
Ερώτηση με αρ. 23.06.012.04.403 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, ημερομηνίας 9 Απριλίου 2025, προς τον 

Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανό 

 «Καλείται ο Υπουργός Υγείας όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για 

τα ακόλουθα: 

1. Σε ποια καταστήματα δίνεται άδεια για πώληση προϊόντων ατμίσματος; 

2. Ποιες ηλικιακές ομάδες έχουν δικαίωμα αγοράς τέτοιων προϊόντων; 

3. Από ποιες χώρες γίνεται εισαγωγή τέτοιων προϊόντων; 

4. Σε ποιους χώρους επιτρέπεται η χρήση τέτοιων προϊόντων; 

5. Ποιο το επιτρεπόμενο όριο νικοτίνης σε αυτά τα προϊόντα; 

6. Έχει εκπονηθεί κάποια μελέτη-έρευνα για τις επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία 

από τα προϊόντα ατμίσματος;» 
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Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2025 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη 

Δαμιανού στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.04.403, ημερομηνίας 9 Απριλίου 2025, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Η χορήγηση άδειας πώλησης των εν λόγω προϊόντων (ηλεκτρονικών τσιγάρων) 

καθώς και των καπνικών προϊόντων δεν καλύπτεται από τους περί Προστασίας 

της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμους 2017 και 2023.  Όσον αφορά την 

εμπορία ή πώληση Βιομηχανοποιημένου Καπνού στην Κυπριακή Δημοκρατία, 

απαιτείται σύμφωνα με τον περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμο [Ν91(Ι)/2004, άρθρο 

92] η εξασφάλιση σχετικής άδειας από τα Δημοτικά Συμβούλια, εντός των ορίων 

των οποίων θα διεξάγεται η δραστηριότητα αυτή ή σε κάθε άλλη περίπτωση από 

τον Έπαρχο της Επαρχίας εντός των ορίων της οποίας θα διεξάγεται η 

δραστηριότητα. 

2. Σύμφωνα με το άρθρο 7(1) τους Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του 

Καπνίσματος) Νόμους 2017 και 2023:  

“Απαγορεύεται - (α) Η προμήθεια προϊόντων καπνού, ηλεκτρονικών τσιγάρων, 

νέων προϊόντων καπνού, φυτικών προϊόντων για κάπνισμα και μη καπνιζόμενων 

προϊόντων καπνού σε ανήλικο πρόσωπο…”  

 όπου ανήλικος ερμηνεύεται από το Άρθρο 2 ως άτομο κάτω των 18 ετών. 

3. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, οι εισαγωγές ηλεκτρονικών τσιγάρων στην 

Κύπρο συνήθως πραγματοποιούνται από την Κίνα, Ηνωμένο Βασίλειο, Ελβετία, 

Πολωνία, Γερμανία, κτλ. 

4. Σύμφωνα με την υφιστάμενη εθνική νομοθεσία, σε γενικές γραμμές απαγορεύεται 

η χρήση ηλεκτρονικού τσιγάρου από πρόσωπο σε οποιοδήποτε χώρο 

απαγόρευσης του καπνίσματος όπως αυτός ορίζεται στη νομοθεσία, σε όχημα 

δημόσιας χρήσης, καθώς και όχημα ιδιωτικής χρήσης στο οποίο επιβαίνει ανήλικο 
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άτομο και σε όλους τους χώρους εργασίας, με κάποιες εξαιρέσεις ως ακολούθως: 

• Σε ειδικούς στη βάση προδιαγραφών εσωτερικούς ή κλειστούς χώρους που 

θα δημιουργηθούν μόνο στον χώρο αναμονής των επιβατών που βρίσκονται 

υπό επιβίβαση σε αεροδρόμιο ή λιμάνι της Δημοκρατίας, στους οποίους 

απαγορεύεται η είσοδος σε ανήλικα πρόσωπα, εκτός εάν η διεύθυνση των 

αεροδρομίων ή των λιμένων αυτών εφαρμόζει πολιτική πλήρους 

απαγόρευσης του καπνίσματος. 

• Σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους καπνιστών σε ξενοδοχεία (cigar lounge), 

που διαθέτουν αυτόνομο και ανεξάρτητο σύστημα εξαερισμού και 

κλιματισμού, στη βάση προδιαγραφών που καθορίζονται από το Τμήμα 

Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, 

Επικοινωνιών και Έργων, νοουμένου ότι στους χώρους αυτούς δεν 

σερβίρεται φαγητό και απαγορεύεται η είσοδος σε πρόσωπα ηλικίας κάτω 

των δεκαοκτώ (18) ετών και σε έγκυες γυναίκες. 

• Σε ειδικά διαμορφωμένους ορόφους ή δωμάτια για καπνιστές σε ξενοδοχεία, 

που διαθέτουν αυτόνομο και ανεξάρτητο σύστημα εξαερισμού και 

κλιματισμού, στη βάση προδιαγραφών που καθορίζονται από το Τμήμα 

Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, 

Επικοινωνιών και Έργων. 

• Σε καθορισμένους ανοικτούς εξωτερικούς χώρους νοσοκομείων, 

συμπεριλαμβανομένου αστικού ή αγροτικού κέντρου υγείας οι οποίοι 

υποδεικνύονται από τη διεύθυνση του νοσοκομείου ή του κέντρου υγείας και 

οι οποίοι δεν επιτρέπεται να βρίσκονται σε είσοδο ή έξοδο του νοσοκομείου ή 

του κέντρου υγείας. 

• Σε όλους τους εξωτερικούς χώρους που δεν εμπίπτουν στην απαγόρευση. 
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Σύμφωνα με το άρθρο 34 του περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου 

Νόμου του 2015 και 2022: 

 “Το κάπνισμα επιτρέπεται μόνο εντός των χώρων όπου διεξάγονται παίγνια 

καζίνου και οι χώροι αυτοί πρέπει να είναι διακριτοί από τους υπόλοιπους χώρους 

του καζίνου θερέτρου:  

 Νοείται ότι, οι χώροι όπου διεξάγονται παίγνια καζίνου δεν αποτελούν χώρο 

απαγόρευσης καπνίσματος κατά την έννοια του περί Προστασίας της Υγείας 

(Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμου.” 

Επίσης δεν απαγορεύεται η χρήση ηλεκτρονικού τσιγάρου για σκοπούς δοκιμής 

στα ειδικά καταστήματα πώλησής τους. 

5. Σύμφωνα με τους Περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) 

Κανονισμούς του 2017 εως 2023, η μέγιστη συγκέντρωση νικοτίνης στα υγρά 

αναπλήρωσης δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 20 mg/ml (20 χιλιοστογραμμάρια 

νικοτίνης ανά χιλιοστόλιτρο υγρού).  

6. Έχουν πραγματοποιηθεί αρκετές μελέτες που συνδέουν τη χρήση του 

ηλεκτρονικού τσιγάρου με προβλήματα υγείας, όπως επηρεασμός του 

αναπνευστικού συστήματος και καρδιαγγειακά προβλήματα. 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), τα επίπεδα κινδύνου που 

σχετίζονται με τη χρήση των ηλεκτρονικών τσιγάρων (ηλεκτρονικά συστήματα 

παροχής νικοτίνης – ΗΣΠΝ) είναι πιθανό να εξαρτώνται από μια σειρά 

παραγόντων που είτε σχετίζονται με τα προϊόντα που χρησιμοποιούνται είτε με 

τον τρόπο που χρησιμοποιούνται από τον μεμονωμένο χρήστη.  Οι παράγοντες 

περιλαμβάνουν τον τύπο και τα χαρακτηριστικά του προϊόντος, τον τρόπο χρήσης 

των προϊόντων, συμπεριλαμβανομένης της συχνότητας χρήσης, του τρόπου 

κατασκευής των προϊόντων, του ποιος χρησιμοποιεί το προϊόν, της συμπεριφοράς 

του χρήστη -το στυλ ατμίσματος του χρήστη- και αν τα χαρακτηριστικά του 
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προϊόντος παραποιούνται μετά την πώληση. 

Η τοξικότητα δεν είναι ο μόνος παράγοντας για την εξέταση του κινδύνου για ένα 

άτομο ή έναν πληθυσμό από την έκθεση σε εκπομπές ΗΣΠΝ.  Αυτοί οι 

παράγοντες μπορεί να περιλαμβάνουν την πιθανότητα κατάχρησης ή χειρισμού 

του προϊόντος, χρήση από παιδιά και εφήβους που διαφορετικά δεν θα είχαν κάνει 

χρήση τσιγάρων, ταυτόχρονη χρήση με άλλα προϊόντα καπνού (διπλής ή 

πολλαπλής χρήσης) και παιδιά και έφηβοι που συνεχίζουν να χρησιμοποιούν 

καπνιστά προϊόντα μετά από πειραματισμό με το ΗΣΠΝ.  Η διπλή χρήση, η οποία 

είναι κοινή, είναι τουλάχιστον εξίσου επικίνδυνη και πιθανώς πιο επικίνδυνη από 

το κάπνισμα συμβατικών τσιγάρων ή τη χρήση ηλεκτρονικών τσιγάρων μόνο.  

Επιπλέον, δεν είναι όλα τα ΗΣΠΝ ίδια και οι κίνδυνοι για την υγεία μπορεί να 

διαφέρουν από το ένα προϊόν στο άλλο και από χρήστη σε χρήστη. 

Τα στοιχεία αποκαλύπτουν ότι αυτά τα προϊόντα είναι επιβλαβή για την υγεία και 

δεν είναι ασφαλή.  Ενώ οι μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στην υγεία δεν είναι 

πλήρως γνωστές, είναι γνωστό ότι παράγουν τοξικές ουσίες, μερικές από τις 

οποίες είναι καρκινογόνες και άλλες αυξάνουν τον κίνδυνο καρδιακών και 

πνευμονικών διαταραχών.  Τα ΗΣΠΝ έχουν επίσης συνδεθεί με έναν αριθμό 

σωματικών τραυματισμών, συμπεριλαμβανομένων εγκαυμάτων από εκρήξεις ή 

δυσλειτουργίες, όταν τα προϊόντα δεν πληρούν τα αναμενόμενα πρότυπα ή έχουν 

παραβιαστεί από τους χρήστες. 

Η τυχαία έκθεση των παιδιών σε ηλεκτρονικά υγρά ΗΣΠΝ ενέχει σοβαρούς 

κινδύνους, καθώς οι συσκευές ενδέχεται να διαρρεύσουν ή τα παιδιά να καταπιούν 

το δηλητηριώδες e-υγρό.»  
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